
2 0 2 5 年 度 一 般 入 学 試 験 問 題

地歴・公民・数学
（ 2 月 14 日）

開始時刻　　午後 2時 45 分

終了時刻　　午後 3時 45 分

歴史総合，日本史探究　 1 ～ 15 ページ

歴史総合，世界史探究　17 ～ 35 ページ

公 共，政 治 ・ 経 済　37 ～ 49 ページ

数　　　　　　　　学　51 ～ 55 ページ

Ⅰ 注 意 事 項 （各科目共通）

1．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2．この冊子は 55 ページです。落丁、乱丁、印刷の不鮮明及び解答用紙の汚れなどがあった場合に

は申し出てください。

3．上記の 4科目の中から 1科目を選択し、該当する解答用紙を切り離して解答してください。2科

目以上を解答した場合は、すべて無効となります。

4．解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので、監督員の指示に従って、それぞれ正しく記入

し、マークしてください。

①　受験番号欄

受験番号を記入し、さらにその下のマーク欄にマークしてください。正しくマークされてい

ない場合は、採点できないことがあります。

②　氏名欄

氏名とフリガナを記入してください。

5．「歴史総合，日本史探究」「歴史総合，世界史探究」「数学」は 1 ～ 3 と 4 または 5 を選
択してください。 4 と 5 の両方を解答した場合は高得点の方を合否判定に使用します。	
なお、 5 は旧教育課程履習者等に対する経過措置として、「旧日本史B」「旧世界史B」「旧数
学Ⅰ・Ⅱ・A・B（数列、ベクトル）」の範囲から出題しています。

6．問題冊子の余白等は適宜利用してもかまいません。

7．試験終了後、問題冊子は持ち帰ってください。

※　解答上の注意は、裏表紙に記載してあります。この問題冊子を裏返して必ず読みなさい。
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歴史総合，日本史探究

1 　次の問 １～ 10に答えなさい。

問 １　鎌倉時代後期、北条氏嫡流の当主である得宗が勢力を強大化させたことにより、得宗の家

臣である内管領も権力を握り、有力御家人を滅ぼす霜月騒動が起きました。この事件に関

わった内管領・有力御家人の名前の組み合わせとして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 1

ⓐ　内管領：三浦泰村―有力御家人：安達泰盛

ⓑ　内管領：平頼綱　―有力御家人：三浦泰村

ⓒ　内管領：平頼綱　―有力御家人：安達泰盛

ⓓ　内管領：安達泰盛―有力御家人：三浦泰村

問 2　鎌倉幕府は臨済宗を重んじ、南宋から禅僧を招くとともに、建長寺・円覚寺などの大寺院

を建立しました。南宋から招かれた禅僧の名前として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 2

ⓐ　絶海中津	 ⓑ　無学祖元	 ⓒ　義堂周信	 ⓓ　夢窓疎石

問 3　鎌倉時代の絵画作品として適切ではないものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 3

ⓐ　『蒙古襲来絵詞』	 	 ⓑ　『洛中洛外図屛風』

ⓒ　『一遍上人絵伝』	 	 ⓓ　『春日権現験記絵』

問 4　鎌倉時代後期の朝廷では、後深草天皇の流れである持明院統と、亀山天皇の流れである大

覚寺統との間で、皇位継承や天皇家領荘園の相続などをめぐって争いが起き、幕府の調停に

よって両統から交互に天皇を出す両統迭立の方式がとられるようになりました。両統と天皇

の組み合わせとして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークし

なさい。 4

ⓐ　持明院統：後醍醐天皇―大覚寺統：光厳天皇

ⓑ　持明院統：後亀山天皇―大覚寺統：後醍醐天皇

ⓒ　持明院統：光厳天皇　―大覚寺統：後醍醐天皇

ⓓ　持明院統：後醍醐天皇―大覚寺統：後亀山天皇
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問 5　鎌倉幕府を滅ぼした後醍醐天皇は 1333（元弘 3）年に新しい政治を始めました。翌年、建武

と改元したことから建武の新政といいます。建武の新政の説明として最も適切なものを、次

のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 5

ⓐ　後醍醐天皇は政策遂行のため次々と院宣を出した。

ⓑ　後醍醐天皇は自らを補佐させるため関白を置いた。

ⓒ　地方には国司と守護を併置した。

ⓓ　京都から遠い東北には陸奥将軍府、九州には鎮西探題を置いた。

問 6　鎌倉末・南北朝時代の出来事を、年代の古い順から並べたものとして最も適切なものを、

次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 6

ⓐ　元弘の変	→	正中の変	→	建武式目の制定	→	中先代の乱

ⓑ　正中の変	→	元弘の変	→	中先代の乱	→	建武式目の制定

ⓒ　正中の変	→	元弘の変	→	建武式目の制定→	中先代の乱

ⓓ　元弘の変	→	中先代の乱	→	建武式目の制定	→	正中の変

問 7　室町幕府の初代将軍となった足利尊氏は、弟の直義と政務を分担しました。ところが、直

義を支持する勢力と尊氏の執事を中心とする新興勢力との間に対立が生じ、幕府を二分する

武力抗争が起きました。これを観応の擾乱といいますが、その一因を作った尊氏の執事の名

前として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

7

ⓐ　山名氏清	 ⓑ　今川了俊	 ⓒ　高師直	 ⓓ　長崎高資

問 8　南北朝の動乱の中で新しく守護に与えられた権限として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓか

ら 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　使節遵行	 ⓑ　殺害人の逮捕	 ⓒ　本領安堵	 ⓓ　大番催促

問 9　鎌倉時代後期に近畿地方やその周辺で生まれた村は、南北朝の動乱の中で自治組織を持つ

自立的な惣村へと発展しました。惣村の説明として適切ではないものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 9

ⓐ　楽座と呼ばれる祭祀組織が村民の結合の役割を果たした。

ⓑ　惣掟を定め、村民みずからが警察権を行使した。

ⓒ　領主におさめる年貢を惣村が請け負うこともあった。

ⓓ　年貢の減免・不法代官の罷免などを求めて逃散や強訴に及ぶこともあった。
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問10　源平争乱から後醍醐天皇までの歴史を、公家の立場で記した歴史書として最も適切なもの

を、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　『梅松論』	 ⓑ　『増鏡』	 ⓒ　『今鏡』	 ⓓ　『吾妻鏡』
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2 　

問 １　下記⑴～⑸は江戸幕府の役職名の説明です。⑴～⑸の説明として最も適切なものをⓐ～ⓓ

から 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

⑴　譜代大名から選任され、関八州以外の訴状を受理する。 11

ⓐ　関東郡代	 ⓑ　大目付	 ⓒ　寺社奉行	 ⓓ　勘定奉行

⑵　幕府の民政を行う代官の中でも、10 万石以上の地域を担当する。 12

ⓐ　所司代	 ⓑ　城代	 ⓒ　奉行	 ⓓ　郡代

⑶　幕領の租税徴収や訴訟を担当する。享保年間に公事方と勝手方に分かれた。 13

ⓐ　勘定奉行	 ⓑ　町奉行	 ⓒ　寺社奉行	 ⓓ　大目付

⑷　幕府の軍事部門を担当する。 14

ⓐ　大目付	 ⓑ　側衆	 ⓒ　書院番	 ⓓ　側用人

⑸　老中のもとで大名の監察を担当する。 15

ⓐ　大坂城代	 ⓑ　目付	 ⓒ　大目付	 ⓓ　京都所司代
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問 2　下記の図は江戸幕府の職制図です。図の空欄⑴～⑸に入る最も適切なものをⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

⑴　ⓐ　側衆	 ⓑ　寺社奉行	 ⓒ　大目付	 ⓓ　勘定吟味役	 	

16

⑵　ⓐ　若年寄	 ⓑ　老中	 ⓒ　大目付	 ⓓ　勘定所 17

⑶　ⓐ　若年寄	 ⓑ　老中	 ⓒ　大目付	 ⓓ　評定所 18

⑷　ⓐ　勘定奉行	 ⓑ　勘定吟味役	 ⓒ　勘定組頭	 ⓓ　勘定所 19

⑸　ⓐ　宗門改	 ⓑ　大目付	 ⓒ　側衆	 ⓓ　金銀銭座	 	

20

⑴ ⑵

⑷

⑶

⑸

将
軍

大
老

小
姓
組
番
頭

目
付

代
官

町
奉
行
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3 　次の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

戦後復興期の日本では様々な改革が実施された。1945 年 11 月には、三井・三菱・住友・安田

の 4大財閥の解体が命じられ、翌年には持株会社整理委員会が発足し、株式所有による財閥の傘

下企業支配を一掃しようとした。さらに、1947 年 4 月には、いわゆる ア によって持株

会社やカルテル・トラストなどが禁止され、同年 12 月には イ によって巨大独占企業の

分割がおこなわれることになった。

1946 年に ウ が閣議決定され、1947 年には エ が創設され、電力・海運などを

含む基幹産業への資金供給が開始された。しかし、この政策で オ が進行し、その対策で

銀行家の カ が特別公使として日本に派遣され、一連の施策を指示した。

1949 年には、財政学者の キ を団長とする税制専門家チームが来日し、勧告を行った。

これに基づく税制の大改革で、 ク 中心主義が採用された。 カ の施策で オ

は収束したが、不況が深刻化した。1950 年には朝鮮戦争が起き、日本経済にも大きな影響を及

ぼした。

戦後、学問の自由も回復し、特に人文科学や社会科学の分野の発展がみられた。とりわけ自然

科学の分野では着実な研究が進められ、1949 年には ケ が日本人で最初のノーベル賞を

授賞した。

問 １　下線部⑴に関連して、農地改革に関する内容として適切ではないものを、次のⓐ～ⓓから

1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 21

ⓐ　1945 年に、日本政府は第一次農地改革案を決定したが、この案は地主制解体の面で不

徹底なものであった。

ⓑ　1946 年に、GHQの勧告案に基づいて公布された自作農創設特別措置法で、第二次農地

改革が開始され、1950 年までにほぼ完了した。

ⓒ　第二次農地改革で、不在地主の全貸付地、在村地主の貸付地のうち一定面積を越える分

は、国が強制的に買い上げて、小作人に優先的に安く売り渡した。

ⓓ　農地改革の結果、全農地の 8割近くを占めていた小作地が 5割程度にまで減少したもの

の、農家の大半が小作農のままであった。

問 2　下線部⑴に関連して、労働政策に関する内容として適切ではないものを、次のⓐ～ⓓから

1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 22

ⓐ　労働三法とは、労働組合法、労働関係調整法、労働基準法のことである。

ⓑ　1945 年制定の労働関係調整法で、労働者の団結権・団体交渉権・争議権が保障された。

ⓒ　1947 年制定の労働基準法で、8時間労働制などが規定された。

ⓓ　1947 年に、労働保護行政を担当する労働省が設置された。

⑴

⑵

⑶

⑷
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問 3　空欄 ア 、空欄 イ に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の

ⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 23

ⓐ　ア―独占禁止法　　　　　　　イ―過度経済力集中排除法

ⓑ　ア―過度経済力集中排除法　　イ―独占禁止法

ⓒ　ア―独占禁止法　　　　　　　イ―重要産業統制法

ⓓ　ア―重要産業統制法　　　　　イ―独占禁止法

問 4　空欄 ウ 、空欄 エ に入る語句の組み合わせとして最も適切なものを、次の

ⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 24

ⓐ　ウ―経済安定九原則　　エ―復興金融金庫

ⓑ　ウ―傾斜生産方式　　　エ―復興金融金庫

ⓒ　ウ―経済安定九原則　　エ―日本開発銀行

ⓓ　ウ―傾斜生産方式　　　エ―日本開発銀行

問 5　空欄 オ 、空欄 カ に入る語句・人名の組み合わせとして最も適切なものを、

次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 25

ⓐ　オ―デフレ　　　カ―ドッジ	 ⓑ　オ―デフレ　　　カ―ダレス

ⓒ　オ―インフレ　　カ―ドッジ	 ⓓ　オ―インフレ　　カ―ダレス

問 6　下線部⑵に関連して、この指示に基づいてなされた施策の内容として最も適切なものを、

次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 26

ⓐ　赤字を可能にする予算編成と単一為替レート（1ドル＝ 300 円）の設定

ⓑ　まったく赤字を許さない予算編成と単一為替レート（1ドル＝ 300 円）の設定

ⓒ　赤字を可能にする予算編成と単一為替レート（1ドル＝ 360 円）の設定

ⓓ　まったく赤字を許さない予算編成と単一為替レート（1ドル＝ 360 円）の設定

問 7　空欄 キ 、空欄 ク に入る人名・語句の組み合わせとして最も適切なものを、

次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 27

ⓐ　キ―シャウプ　　ク―直接税	 ⓑ　キ―シャウプ　　ク―間接税

ⓒ　キ―プライス　　ク―間接税	 ⓓ　キ―プライス　　ク―直接税
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問 8　下線部⑶に関連して、これ以降の大きな税制改革の一つに消費税の導入があります。消費

税が最初に実施された年と税率の組み合わせとして、最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1

つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 28

ⓐ　実施年 1989 年―税率 3％	 ⓑ　実施年 1997 年―税率 3％

ⓒ　実施年 1989 年―税率 5％	 ⓓ　実施年 1997 年―税率 5％

問 9　下線部⑷に関連して、対日占領政策の転換や朝鮮戦争の影響などに関する内容として適切

ではないものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 29

ⓐ　中国内戦で共産党の優勢が明らかになった 1948 年以降、アメリカの対日占領政策は転

換され、日本を政治的に安定した工業国として復興させる政策が採用された。

ⓑ　在日アメリカ軍が朝鮮に動員されたあとの軍事的空白を埋めるために、GHQの指令で

警察予備隊が新設された。

ⓒ　GHQは日本共産党幹部の公職追放を指令し、朝鮮戦争の勃発に続いて共産主義者の追

放（レッド＝パージ）が始まり、マスコミから民間企業・官公庁へと広がった。

ⓓ　国連軍の出動する基地となった日本では、大量の軍需物資が徴収され、日本経済の不況

の一因となった。

問１0　空欄 ケ に入る人名として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 30

ⓐ　川端康成	 ⓑ　江崎玲於奈	 ⓒ　湯川秀樹	 ⓓ　朝永振一郎
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4 、 5 のうちどちらか一方を選んで解答してください。

4 と 5 の両方を解答した場合は、高得点の方を合否判定に使用します。

4 　人類の歴史の中では、様々な「分断」を象徴する「壁」が築かれてきています。この「壁」に
まつわる歴史について述べた文A・Bを読んで、以下の問に答えなさい。

A　図 1は、イェルサレムという都市にある「嘆きの壁」と言われるものです。この壁は、約

2000 年前にローマ軍によって破壊され、後に再建されたイェルサレム神殿の一部で、ユダヤ民

族のディアスポラ（離散）の象徴となっています。このイェルサレムには 3つの宗教の聖地が隣接

しており、その領有をめぐってユダヤ人とパレスチナ人の対立が続いています。ユダヤ人は中世

以来、ヨーロッパの各地において、キリストの処刑に加担した人たちとみなされ、差別や迫害の

対象になっていました。こうした迫害の歴史の中で、19 世紀の末には、聖地イェルサレムのあ

るパレスチナに帰り、自分たちの国を建てようという運動も起こるようになりました。第二次世

界大戦終了後には、欧米からパレスチナ地域に移住してきたユダヤ人と従来から居住するパレス

チナ人との間で対立が激しくなり、1947 年には国際連合によってパレスチナをユダヤ人国家と

アラブ人国家に分割する案が決議されました。その翌年にはユダヤ人がイスラエルの建国を宣言

しますが、アラブ諸国はこれを承認せず、以後４次にわたる中東戦争が行われてきています。現

状では、図 2に見られるように、イスラエル国家とヨルダン川西岸地区とガザ地区と言われるパ

レスチナ人による自治区域が隣接し、それぞれイスラエルによって、図 3に見られるような

「壁」で囲われています。冷戦終結後の 1993

年には国際的な世論の後押しと、アメリカと

ノルウェーの仲介によって、イスラエルとパ

レスチナ側との間で暫定自治協定（オスロ合

意）が結ばれました。しかし、現在もこの壁を

挟んで、激しい戦闘が繰り広げられており、

和平実現の道筋は見えていません。

シリア

ガザ地区

イスラエル

ベイルート

テルアビブ

エルサレム

ガザ

ダマスカス

ゴラン高原

アンマン

ヨルダンエジプト

地中海

レ
バ
ノ
ン

シ
ナ
イ
半
島

死
海

ヨルダン川西岸地区

図 2　パレスチナ地域地図 図 3　イスラエルとパレスチナを隔てる壁

図 1　イェルサレムの「嘆きの壁」

⑴

⑵

⑶

⑷



― 10 ―

B　日本と同様に第二次世界大戦で敗戦国となったドイツは、図 4のように、アメリカ・ソ連・

イギリス・フランスの連合軍によって分割占領されることとなり、その首都ベルリンも 4カ国に

よって分割統治されました。西側陣営とソ連との間の冷戦が本格化すると、ドイツはソ連が占領

していた東地域とアメリカ・フランス・イギリスが占領していた西地域に分断された国家となっ

てしまいました。そして、ソ連は西ベルリンへの交通を遮断し、ベルリン封鎖を実施しました。

それに対し、アメリカや西ヨーロッパ各国は、生活物資を西ベルリンに空輸して対抗しました。

またアメリカは、 A を発表し、西ヨーロッパ諸国の経済発展を援助しました。その結果、

東西ドイツの間に大きな経済的格差が生まれ、東ドイツから西ドイツへと亡命する人が急増しま

した。1961 年 8 月 13 日、図 5に見られるように東西ベルリンの境界線が封鎖され、西ベルリン

をぐるりと取り囲む壁が一夜にして作られました。最初は鉄条網による簡単なものもありました

が、徐々にコンクリートの強固な高い壁となり、東西冷戦の象徴となっていきました。

　しかし、1985 年に B のソ連共産党書記長就任をきっかけに、冷戦の終結を求める機

運が高まっていきました。そして 1989 年 11 月 9 日、

東ドイツ政府が出国の規制を緩和する改正案を決議

し、発表をすると、それをきっかけに東ベルリン市民

が大挙して壁に押し寄せ国境が開放されることとなり

ました。図 6に見られるように、28 年間存在し続け

た「越えられないもの、変えられないもの」の象徴

だった巨大な壁がついに崩壊したのです。

⑸

北大西洋条約機構
加盟国

ワルシャワ条約機構
加盟国

フランスフランス

ドイツ連邦共和国
（西ドイツ）
ドイツ連邦共和国
（西ドイツ）

ベルリン

ドイツ民主共和国
（東ドイツ）
ドイツ民主共和国
（東ドイツ）

ブランデンブルク門

ベルリンの壁
東西境界東西境界

ベルリン

西ベルリン

東ベルリン

ソ連管理ソ連管理

フランス
管理
フランス
管理

イギリス
管理
イギリス
管理

アメリカ
管理
アメリカ
管理

0 20km

図 4　ベルリンの分割統治

図 5　ベルリンの壁建設を眺める西ベルリン市民 図 6　ベルリンの壁崩壊を喜ぶ市民

⑹
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問 1　下線部⑴に関連して、３つの宗教を成立の古い順に正しく並べたものを、次のⓐ～ⓓのう

ちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 31

ⓐ　ユダヤ教―キリスト教―イスラム教	 ⓑ　イスラム教―キリスト教―ユダヤ教

ⓒ　キリスト教―ユダヤ教―イスラム教	 ⓓ　ユダヤ教―イスラム教―キリスト教

問 2　下線部⑵の運動を何といいますか。また、この運動は欧米諸国の帝国主義政策によって促

進された面もあると言われていますが、その象徴的なイギリスの外交政策は何ですか。運動

名とイギリスの外交政策の正しい組み合わせとして最も適切なものを、あとのⓐ～ⓓのうち

から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 32

運動名

Ｘ　ウラービー（オラービー）運動	 Ｙ　シオニズム

イギリスの外交政策

ア　フセイン・マクマホン協定	 イ　バルフォア宣言

ⓐ　Ｘ―ア	 ⓑ　Ｘ―イ	 ⓒ　Ｙ―ア	 ⓓ　Ｙ―イ

問 3　下線部⑶に関連して、4次にわたる中東戦争の説明として、適切ではないものを、次のⓐ

～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 33

ⓐ　イスラエルの建国直後に勃発した第 1次戦争では、イスラエルは分割案よりも広い領土

を支配し、多くのパレスチナ難民が生じた。

ⓑ　1956 年の第 2次戦争は、エジプトのスエズ運河国有化に端を発した。

ⓒ　1967 年の第 3次戦争では、イスラエルが電撃的な奇襲をかけ、ゴラン高原・ヨルダン

川西岸地区・ガザ地区・シナイ半島などを占領した。

ⓓ　1973 年の第 4次戦争は、石油危機をもたらし、同年のアメリカドルを基軸通貨とする

固定為替相場制度の崩壊を引き起こした。

問 4　下線部⑷に関連して、イスラエルとこの協定を締結したパレスチナ側の代表機関の名称

（もしくは略称）は何ですか。最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 34

ⓐ　アラブ連盟	 ⓑ　PLO	 ⓒ　OPEC	 ⓓ　ハマス
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問 5　下線部⑸に関連して、日本とドイツの戦前戦後の歴史を比較した次の 2つの文の正誤の組

み合わせとして最も適切なものを、あとのⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 35

① 第一次世界大戦後に日本では大正デモクラシーが、ドイツではヴァイマル共和国の成立

が見られながらも、世界恐慌の 1930 年代にファシズムや軍国主義に傾いて、第二次世界

大戦を引き起こした。しかし敗戦後には安定した民主政を確立し、世界屈指の経済大国に

成長したことが共通する特徴である。

② 第二次世界大戦で首都ベルリンの陥落まで徹底的に戦ったドイツは、米英仏ソの 4カ国

によって分割占領された。ドイツの中央政府は廃止され、各占領軍が直接統治を行っ
た。日本では、アメリカが事実上単独占領し、GHQのもと間接統治が行われた。

ⓐ ①正―②正 ⓑ ①正―②誤 ⓒ ①誤―②正 ⓓ ①誤―②誤

問 6　文中の空欄 A に入る語句として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 36

ⓐ ヨーロッパ経済協力機構（OEEC）設立	 ⓑ　シューマン=プラン

ⓒ マーシャル=プラン ⓓ 経済相互援助会議（COMECON）設立

問 7　文中の空欄 B に入る人物名と、その人物がすすめた政策の組み合わせとして最も

適切なものを、あとのⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

37

人物名

Ｘ　エリツィン Ｙ　ゴルバチョフ

政策

ア ソ連に代わるCIS（独立国家共同体）の結成

イ ペレストロイカ（改革）

ⓐ Ｘ―ア ⓑ Ｘ―イ ⓒ Ｙ―ア ⓓ Ｙ―イ
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問 8　下線部⑹に関連して、この時期に冷戦終結へ向かう重要な出来事が相次ぎましたが、その

説明として、適切ではないものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマーク

しなさい。 38

ⓐ　ポーランドで自主管理労働組合「連帯」が選挙で躍進し、東欧初の非共産党政権が誕生

した。

ⓑ　ゴルバチョフとレーガン米大統領が、地中海のマルタ島沖で会談し、冷戦の終結を宣言

した。

ⓒ　チェコスロヴァキアでは、広範な民衆によるビロード革命が起こり、その結果かつての

「プラハの春」で失脚していたドプチェクが復権した。

ⓓ　ルーマニアでは改革に抵抗した独裁者チャウシェスク大統領が処刑された。
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5 　次の〔Ａ〕と〔Ｂ〕の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

〔Ａ〕

明治時代に、条約改正交渉の促進のために、外務卿 ア が イ を舞台に欧化政策

をすすめると、その影響もあって演劇界に新しい波が生まれた。伝統芸能の歌舞伎でも、西洋演

劇の要素が採り入れられ、 ウ ・尾上菊五郎など名優が登場した。また、民権運動の壮士と

してオッペケペ節を売り出し有名となった エ は、さらに新派劇を作り上げていった。

いっぽう、欧化政策に反発する国権論も強まった。

問 １　空欄 ア に入る人物はのちに外務大臣にもなりますが、その人名として最も適切な

ものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 39

ⓐ　勝海舟	 ⓑ　井上馨	 ⓒ　幣原喜重郎	 ⓓ　広田弘毅

問 2　空欄 イ に入る最も適切な語句を、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 40

ⓐ　皇居	 ⓑ　横浜	 ⓒ　鹿鳴館	 ⓓ　歌舞伎座

問 3　空欄 ウ に入る人名として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 41

ⓐ　河竹黙阿弥	 ⓑ　三島由紀夫	 ⓒ　岡倉天心	 ⓓ　市川団十郎

問 4　空欄 エ に入る人名として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 42

ⓐ　川上音二郎	 ⓑ　永井荷風	 ⓒ　小山内薫	 ⓓ　松井須磨子

問 5　下線⑴について、当時の国権論者として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 43

ⓐ　西田幾太郎	 ⓑ　山川均	 ⓒ　陸羯南	 ⓓ　与謝野晶子

⑴
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〔Ｂ〕

大正・昭和戦前期になると、都市部を中心に文化の大衆化がすすんだ。大衆作家の小説が連載

される新聞が発行部数を増加し、大衆雑誌も広く読まれるようになった。 オ 写真と呼ば

れる映画も始まった。また、生活は洋風化し、文化住宅が普及した。

問 6　下線部⑵について、当時の大衆作家として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 44

ⓐ　中里介山	 ⓑ　二葉亭四迷	 ⓒ　高村光太郎	 ⓓ　川端康成

問 7　下線部⑶について、大正・昭和戦前期に発行されていた雑誌として適切ではないものを、

次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 45

ⓐ　『中央公論』	 ⓑ　『キング』	 ⓒ　『太陽』	 ⓓ　『明六雑誌』

問 8　空欄 オ に入る語句として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 46

ⓐ　映像	 ⓑ　トーキー	 ⓒ　連続	 ⓓ　活動

問 9　下線部⑷について、この時期に普及した洋風の食事として適切ではないものを、次のⓐ～

ⓓから 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 47

ⓐ　カレーライス	 ⓑ　トンカツ	 ⓒ　ハンバーガー	 ⓓ　コロッケ

問１0　下線部⑸について、文化住宅の説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓから 1つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 48

ⓐ　多くは大都市の中心部に建てられ、富裕層が住む高層住宅であった。

ⓑ　多くは都市部の郊外に建てられ、富裕層の週末の別荘として利用された。

ⓒ　おもに労働者の集合住宅として利用され、多くの共有スペースがあった。

ⓓ　おもに中流階層が住み、和室と洋室が混在し、ガラス窓が採用された。

⑵

⑶

⑷ ⑸
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歴史総合，世界史探究

1 　次の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

11 世紀以降のヨーロッパでは比較的温暖な気候が続いた。温暖な気候は、 A 地域での

耕作を可能にし、12 世紀にはエルベ川の B へと開墾を進める「 B 植民」が活発

化した。他方、農業技術が改良されて農業生産量や食料供給量が増加すると、人びとの栄養状態

が改善して餓死や病死は減少し、人口も大幅に増加した。このような封建社会の安定化によっ

て、都市や商業が発展した。余剰生産物の取引を目的とした大小の定期市が各地で開催され、通

商路や交易路が開拓されていった。なかでも北イタリアの諸都市は、十字軍への物資や人員の輸

送に携わったことで経済的な繁栄をきわめ、地中海交易（商業）圏の中心となった。

14 世紀になるとヨーロッパの気候は寒冷化していった。凶作や飢饉、疫病が頻発したことで

人口が減少し、労働力としての農民の需要が高まった。他方で、 C 経済は農村にまで浸

透していた。このような社会状況は、農民の地位や経済力を相対的に向上させたため、多くが独

立的な自営農民へと成長した。一方、困窮した領主の一部は、領地の経営を立て直そうと農民へ

の支配や束縛を強めたため、各地で大規模な農民反乱が発生した。これにより、領主層はますま

す力を失って没落し、封建的な社会構造は大いに揺らいでいくこととなった。

問 １　空欄 A と空欄 B に入る言葉の組み合わせとして最も適切なものを次のⓐ

～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 1

ⓐ　Ａ高緯度―Ｂ北方	 ⓑ　Ａ高緯度―Ｂ東方

ⓒ　Ａ低緯度―Ｂ東方	 ⓓ　Ａ低緯度―Ｂ北方

問 2　下線部⑴と関連する農業技術の説明として最も適切なものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 2

ⓐ　銅製の（重量）有
ゆう

輪
りん

犂
すき

は、湿った重い土でも深く耕すことができた。

ⓑ　水車は 14 世紀に入ってようやく改良されて普及し、製粉（粉ひき）の動力となった。

ⓒ　三圃制の基本的な耕地は、夏耕地、冬耕地、休耕（休閑）地で構成された。

ⓓ　（重量）有
ゆう

輪
りん

犂
すき

をひく主な家畜は、牛と馬であった。

問 3　下線部⑵のなかでも大規模な定期市（大市）を開催していた地域はどこですか。最も適切な

ものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 3

ⓐ　サルデーニャ	 	 ⓑ　ザクセン

ⓒ　シャンパーニュ	 	 ⓓ　ギュイエンヌ（ギエンヌ）

⑴

⑵ ⑶

⑷

⑸

⑹

⑺ ⑻
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問 ４　下線部⑶に関連して、14 世紀末以降、バルト海の覇権（交易路や商業利権）をめぐって対

立しあった同盟の組み合わせとして最も適切なものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 4

ⓐ　都市ハンザ（ハンザ同盟）―ライン同盟

ⓑ　ロンバルディア同盟　　―カルマル同盟（連合）

ⓒ　ロンバルディア同盟　　―ライン同盟

ⓓ　都市ハンザ（ハンザ同盟）―カルマル同盟（連合）

問 5　下線部⑷に該当する都市のひとつであったヴェネツィアについての説明として最も適切な

ものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 5

ⓐ　毛織物業や金融業の中心地でもあった。

ⓑ　代表的な建築物の一つに、シャルトル大聖堂がある。

ⓒ　ルネサンス期に最盛期を迎えた富豪フッガー家の本拠地であった。

ⓓ　19 世紀後半にイタリア王国に併合された。

問 6　下線部⑸に該当する主な疫病はペストです。これを題材としたルネサンス期の作品『デカ

メロン』の作者は誰ですか。最も適切なものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 6

ⓐ　ボッカチオ（ボッカッチョ）	 ⓑ　トマス=モア

ⓒ　ボッティチェリ	 	 ⓓ　マキャヴェリ

問 7　空欄 C に入る言葉として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 7

ⓐ　国民	 ⓑ　貨幣	 ⓒ　市場	 ⓓ　現物

問 8　下線部⑹に関して、イングランドではこのような農民を何と呼びましたか。次のⓐ～ⓓの

うちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　ユンカー	 ⓑ　ジェントリ	 ⓒ　コロヌス	 ⓓ　ヨーマン

問 9　下線部⑺のひとつにワット=タイラーの乱があります。この乱の思想的な指導者であった

聖職者は誰ですか。最も適切なものを次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 9

ⓐ　ジョン=ボール	 ⓑ　ジャンヌ=ダルク	ⓒ　ジャック=リー	 ⓓ　ウィクリフ
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問１０　下線部⑻に関連し、領主層にあたる諸侯や騎士の説明として最も適切なものを、次のⓐ～

ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　教会や修道院、聖職者らが、諸侯として荘園を経営することはなかった。

ⓑ　『ローランの歌』は、ルネサンス期の代表的な騎士道物語である。

ⓒ　火器（大砲、鉄砲）や傭兵の普及は、騎士が没落した要因のひとつである。

ⓓ　没落した諸侯や騎士が、廷臣（宮廷貴族）として王宮に仕えることはできなかった。
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2 　次の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

1939 年 9 月、ドイツ軍がポーランドに侵攻したことに対し、イギリス・フランスがドイツに

宣戦布告して、第二次世界大戦が始まった。1941 年 12 月には日本が真珠湾を奇襲し、アメリカ

合衆国との戦争に突入した。ドイツとイタリアもアメリカに宣戦布告し、ここにヨーロッパの戦

争とアジア・太平洋の戦争が一つとなり、文字どおり世界規模の戦争へと拡大した。戦争それ自

体は、1945 年 5 月にドイツが、また 8月に日本が降伏し終結した。

連合国側は大戦中からすでに戦後秩序の構想や戦後処理について検討を重ねていたが、大戦終

結後からアメリカ合衆国とソ連の関係は次第に緊張の色をみせ始め、やがてアメリカを中心とし

た西側とソ連を中心とした東側が対立する「冷戦体制」 が形成された。

東西両陣営の対立がとりわけ先鋭化して現れたのが東アジアであった。戦後の朝鮮では、北緯

38 度線を境界に、北をソ連が、南をアメリカ合衆国が占領下においた。米・ソの対立が激化す

るなかで、 A を大統領とする大韓民国と B を首相とする朝鮮民主主義人民共和

国が分立してそれぞれ独立を宣言したあとに、朝鮮戦争が始まった。また東南アジアのフランス

領インドシナでも、ベトナムが南北に分断された。東西対立が激化するにつれて、アジア・アフ

リカの新興独立諸国は、第三勢力として連携をすることで国際社会における存在感を強めていっ

た。

1970 年代になると、ヨーロッパではデタント（緊張緩和）が進んだが、この動きとは別にアメ

リカ合衆国もソ連との関係改善を模索し始めた。しかし、1979 年にソ連がアフガニスタンに軍

事侵攻すると米ソ関係は冷え込み、再び緊張の度を増した。それでも 1980 年代後半以降、米ソ

間のデタントは本格化し、1991 年のソ連の消滅をもって戦後長く続いた「冷戦体制」は終結す

ることとなった。

問 １　下線部⑴に関連して、ドイツがポーランドに侵攻した理由の一つに、ドイツ側の領土に関

する要求をポーランド政府が拒否したことがあげられます。その領土に関する要求とは何で

すか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

11

ⓐ　ドイツ人が多く居住するズデーテン地方の割譲。

ⓑ　東プロイセンへのアクセスを容易にするためのポーランド回廊での鉄道・道路建設の容

認。

ⓒ　第一次世界大戦までオーストリアの領土であったフィウメの割譲。

ⓓ　第一次世界大戦後、国際連合の管理下にあったダンツィヒの返還。

⑴

⑵

⑶

⑷ ⑸

⑹

⑺
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問 ２　下線部⑴に関連して、以下の①～⑤の記述は、ドイツでヒトラーが政権を奪取してから第

二次世界大戦が勃発するまでのあいだにおきた出来事です。これを左から年代の古い順に並

べ替えたときの並び順として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 12

①　ドイツがオーストリアを併合した。

②　ドイツにイギリス帝国海軍力の 35％の保有を認める英独海軍協定が結ばれた。

③　ドイツがスロヴァキアを保護国化した。

④　ドイツが国際連盟からの脱退を通告した。

⑤　ドイツがロカルノ条約破棄を宣言した。

ⓐ　④―⑤―②―③―①	 ⓑ　②―④―⑤―①―③

ⓒ　④―②―⑤―①―③	 ⓓ　②―⑤―④―③―①

問 3　下線部⑵に関連して、次の資料は、第二次世界大戦中におこなわれたある会談の記録文書

の一部である。（引用文には、省略したり、改めたりしたところがある。）これについて以下

の問いに答えなさい。

資料

　三大国の指導者は、ドイツの降伏およびヨーロッパにおける戦争の終結の後、2ないし

3ヵ月を経て、 ア が次の条件のもとに連合国の側において日本と開戦することに

合意した。

（中略）

第 2条　1904 年の日本の背信的な攻撃により侵害された旧利権は回復される。すなわち、

a イ およびそれに隣接するすべての島嶼は ア に返還される。

（中略）

第 3条　 ウ は ア に引き渡される。

　資料中の空欄 ア にあてはまる国名として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓの中から

一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 13

ⓐ　連合王国（イギリス）	 ⓑ　中華民国

ⓒ　ソ連	 	 ⓓ　アメリカ合衆国
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問 ４　上述の資料中の空欄 イ と空欄 ウ に入る語の組み合わせとして最も適切な

ものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 14

ⓐ　イ―南樺太（樺太南部）　　ウ―千島列島

ⓑ　イ―山東半島　　　　　　ウ―千島列島

ⓒ　イ―山東半島　　　　　　ウ―沿海州

ⓓ　イ―南樺太（樺太南部）　　ウ―沿海州

問 5　下線部⑶に関連して、1947 年のトルーマン=ドクトリンで明確になったアメリカ合衆国が

とった外交政策は何ですか。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 15

ⓐ　宥和政策	 	 ⓑ　巻き返し政策

ⓒ　封じ込め政策	 	 ⓓ　ニューフロンティア政策

問 6　空欄 A と空欄 B に入る人名の組み合わせとして最も適切なものを、次の

ⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 16

ⓐ　Ａ―李承晩　　Ｂ―金正日	 ⓑ　Ａ―李承晩　　Ｂ―金日成

ⓒ　Ａ―朴正煕　　Ｂ―金日成	 ⓓ　Ａ―朴正煕　　Ｂ―金正日

問 7　下線部⑷に関連する説明として適切ではないものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 17

ⓐ　戦時中にベトナム独立同盟会を組織していたホー=チ=ミンは、日本の敗戦直後にベト

ナム民主共和国の独立を宣言するも、旧宗主国フランスがこれを認めず、両国はインドシ

ナ戦争に突入した。

ⓑ　フランスは、阮朝最後の王バオダイを元首とするベトナム国を発足させたが、ディエン

ビエンフーの戦いに敗れ、ベトナム民主共和国とジュネーブ休戦協定を結び、インドシナ

から撤退した。

ⓒ　ジュネーブ休戦協定に調印したアメリカ合衆国は、ゴ=ディン=ジエムを大統領とする

ベトナム共和国を支援し、ゴ=ディン=ジエム政権が倒壊した後も北ベトナムへの爆撃（北

爆）や大規模な軍事介入を進めた。

ⓓ　パリで成立したベトナム和平協定に基づき、アメリカ軍のベトナムからの撤退が完了す

ると、ベトナム民主共和国と南ベトナム解放民族戦線はベトナム共和国の首都サイゴンを

陥落させ、戦争は終結した。
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問 8　下線部⑸に関連する説明として適切ではないものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 18

ⓐ　インド、パキスタン、スリランカ（当時セイロン）など 5カ国の首脳がコロンボに集ま

り、アジア=アフリカ会議の開催が提唱され、同年のネルー・周恩来会談で平和五原則が

発表された。

ⓑ　コロンボ会議の翌年には、インドネシアのバンドンで 29 カ国の代表が参加してアジア

=アフリカ会議が開催され、平和五原則に基づく平和十原則が採択された。

ⓒ　ダライ=ラマ 14 世のインド亡命を契機におきた中印国境紛争の終結後に、ユーゴスラ

ヴィアのベオグラードで開催された第 1回非同盟諸国首脳会議では、アジア・アフリカ・

ラテンアメリカ諸国が参加して、平和共存、植民地主義の打破が宣言された。

ⓓ　アフリカでは、植民地の独立が相次ぐなか、エチオピアの首都アジスアベバで開催され

たアフリカ諸国首脳会議で、アフリカ統一機構が結成され、アフリカ諸国の連帯や、植民

地主義の根絶がめざされた。

問 9　下線部⑹に関連する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 19

ⓐ　西ドイツの社会民主党のブラント首相は、ソ連・東欧諸国との関係改善をはかる東方外

交を推し進め、ポーランドとのあいだに戦後国境を認めた国交正常化条約を締結した。

ⓑ　東西両ドイツが国際連合に同時加盟したことを受けて、その翌年に両国は国家主権を相

互に承認する条約を結んだ。

ⓒ　ソ連共産党第 20 回大会でフルシチョフ第一書記が、スターリン批判をおこなうと同時

に西側との平和共存政策を打ち出した。

ⓓ　フランスでは、大統領に就任したド=ゴールの主導によりアルジェリアの独立が承認さ

れた。

問１0　下線部⑺を象徴する出来事として、1987 年に米ソの首脳会談で調印された条約は何です

か。次のⓐ～ⓓのうちから最も適切なものを一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

20

ⓐ　包括的核実験禁止条約	 ⓑ　戦略兵器削減条約

ⓒ　核拡散防止条約	 	 ⓓ　中距離核戦力全廃条約
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3 　次の文章を読んで、問 １～ 9に答えなさい。

あるクラスで、去勢された男性の官吏である宦官に関する授業が行われている。（引用文には、

省略したり、改めたりしたところがある。）

先生：それでは、中国史において大きな功績を残した宦官について、皆さんが調べてきたことを

発表してください。

高杉：私は、前漢時代に活躍した司馬遷について調べました。司馬遷は、のちに中国最初の「正

史」とされる歴史書の『史記』 の編纂者として知られています。彼は、前漢に仕えましたが、

友人の李陵が匈奴との戦いで捕虜となったことを弁護して武帝の怒りをかい、宮刑（去勢の

刑）に処されました。しかし、その後も宦官として前漢に仕え、『史記』を完成させました。

山上：私は、後漢に仕えた宦官の蔡倫について調べました。蔡倫は、かつては製紙法の発明者と

されていましたが、考古学の成果によって前漢時代から紙が作られていたことが判明した

ため、現在では製紙法の改良者であったとされています。この製紙法は、7世紀前半には

高句麗の僧により日本にも伝えられたとされており、その後タラス河畔の戦いで

A の捕虜となった唐の製紙職人によりイスラーム世界にも伝わりました。

B が著した『歴史序説（世界史序説）』には、 A において紙の製造が始まっ

たときのエピソードが記されています。

岩井：私は、明代に南海遠征を行った鄭和について調べました。鄭和は雲南の出身で、ムスリム

の家庭に生まれました。彼は、雲南に政権を打ち立てていた C がモンゴルにより

滅ぼされた後に、この地に移り住んだ色目人の子孫でした。1380 年代前半、明が雲南に

残存するモンゴル勢力を攻略した際に、鄭和は捕らえられ、去勢されたと考えられていま

す。その後、彼は燕王に仕えるようになり、燕王が皇帝の地位を奪うために起こした靖難

の変において功績をあげたことで、重用されるようになりました。そして 1405 年以降、7

回にわたり行われた南海遠征の指揮官として、大船団を率いて東南アジアのマラッカや、

南インド・イランなどを訪れました。

先生：皆さん、よく調べてきましたね。司馬遷・蔡倫・鄭和の 3人は、いずれも中国の歴史に偉

大な足跡を残した人物だといえます。しかし同時に、宦官は負のイメージがつきまとう存

在でもありますね。例えば、清代中期の知識人が著した『二十二史箚
さっ

記
き

』という書物に

は、【資料】のように記されています。

【資料】

　東漢と前明では、宦官による禍
わざわい

が激しかった。それは、皇帝に取り入って権力をふるい、暴

虐をほしいままにするというものであった。

⑴

⑵ ⑶

⑷

⑸

⑹

⑺
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先生：この【資料】の「東漢」とは洛陽（前漢の首都・長安の東側にある都市）に都を置いた後漢

のこと、「前明」とは著者が生きた時代（清代）の前代の王朝である明のことを指していま

す。そして、【資料】中にある「禍
わざわい

」とは、具体的には党錮の禁と、東林派と非東林派の

争いのことを指しています。次回の授業では、宦官につきまとう負のイメージについて、

さらに詳しく見ていきましょう。

問 １　下線部⑴と同様の記述形式で書かれた歴史書として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうち

から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 21

ⓐ　『資治通鑑』	 ⓑ　『春秋』	 ⓒ　『三國志演義』	 ⓓ　『漢書』

問 2　下線部⑵の歴史に関する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 22

ⓐ　冒頓単于のときに、秦との戦いに勝利した。

ⓑ　アム川上流域にいた大月氏を攻撃し、西走させた。

ⓒ　晋（西晋）から独立し、これを滅ぼした。

ⓓ　華北を統一し、北魏を建国した。

問 3　下線部⑶が行ったこととして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄

の記号をマークしなさい。 23

ⓐ　九品官人法（九品中正）を採用した。

ⓑ　『塩鉄論』を発表した。

ⓒ　呉楚七国の乱を平定した。

ⓓ　朝鮮に楽浪郡を設置した。

問 4　下線部⑷の歴史に関する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 24

ⓐ　7世紀前半に、隋の遠征軍による攻撃を受けた。

ⓑ　7世紀前半に、新羅と結んで百済を滅ぼした。

ⓒ　7世紀後半に、唐と結んで倭（日本）との戦いに勝利した。

ⓓ　8世紀前半に、唐と新羅の連合軍により滅ぼされた。
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問 ５　空欄 A の王朝の歴史に関する説明ア～ウと、空欄 B に入る人物の名Ｘ・

Ｙの組み合わせとして最も適切なものを、あとのⓐ～ⓕのうちから一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 25

A の王朝の歴史に関する説明

ア　イベリア半島のほぼ全域を支配下に収めた。

イ　バグダードを都とした。

ウ　シーア派を国教とした。

B に入る人物の名

Ｘ　イブン=ハルドゥーン	 Ｙ　イブン=ルシュド

ⓐ　ア―Ｘ	 ⓑ　ア―Ｙ

ⓒ　イ―Ｘ	 ⓓ　イ―Ｙ

ⓔ　ウ―Ｘ	 ⓕ　ウ―Ｙ

問 6　空欄 C に当てはまる国の名と、下線部⑸の主な出身地との組み合わせとして最も

適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 26

C に当てはまる国の名 下線部⑸の主な出身地

ⓐ 大理 中央アジア・西アジア

ⓑ 大理 華北・中国東北部

ⓒ 西夏 中央アジア・西アジア

ⓓ 西夏 華北・中国東北部

問 7　下線部⑹であった人物が、皇帝即位後に行ったこととして最も適切なものを、次のⓐ～ⓓ

のうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 27

ⓐ　中書省を廃止して皇帝に権力を集中させた。

ⓑ　自ら軍を率いてモンゴル高原に遠征した。

ⓒ　一条鞭法と呼ばれる税制を導入した。

ⓓ　海禁をゆるめて民間人の海上交易を許した。
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問 ８　下線部⑺が 15 世紀に受容した外来宗教と、16 世紀にこの地を占領したヨーロッパの国の

名との組み合わせとして最も適切なものを、次のⓐ～ⓕのうちから一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 28

受容した外来宗教 ヨーロッパの国の名

ⓐ ヒンドゥー教 ポルトガル

ⓑ ヒンドゥー教 オランダ

ⓒ イスラーム ポルトガル

ⓓ イスラーム オランダ

ⓔ キリスト教 ポルトガル

ⓕ キリスト教 オランダ

問 9　授業の後、生徒たちは、これまで学んできたことと今回の授業の内容をまとめ、次のメモ

を作成した。その正誤の組み合わせとして最も適切なものを、あとのⓐ～ⓓのうちから一つ

選び、解答欄の記号をマークしなさい。 29

【メモ１】

後漢の宦官が改良した製紙法は、8世紀に中国からイスラーム世界に伝わり、のちにヨー

ロッパにも伝わった。ヨーロッパにおける製紙法の広がりと紙の普及は、ルネサンスにも影

響を与えた。

【メモ２】

【資料】に記されている宦官による「禍
わざわい

」とは、後漢と明の時代に起こった、強大な権力

をもつ宦官勢力が反対派の官僚・知識人に対して弾圧を行った出来事のことを指している。

メモの正誤

ⓐ　メモ１―正　　メモ２―正	 ⓑ　メモ１―正　　メモ２―誤

ⓒ　メモ１―誤　　メモ２―正	 ⓓ　メモ１―誤　　メモ２―誤
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4 、 5 のうちどちらか一方を選んで解答してください。

4 と 5 の両方を解答した場合は、高得点の方を合否判定に使用します。

4 　人類の歴史の中では、様々な「分断」を象徴する「壁」が築かれてきています。この「壁」に
まつわる歴史について述べた文A・Bを読んで、以下の問に答えなさい。

A　図 1は、イェルサレムという都市にある「嘆きの壁」と言われるものです。この壁は、約

2000 年前にローマ軍によって破壊され、後に再建されたイェルサレム神殿の一部で、ユダヤ民

族のディアスポラ（離散）の象徴となっています。このイェルサレムには 3つの宗教の聖地が隣接

しており、その領有をめぐってユダヤ人とパレスチナ人の対立が続いています。ユダヤ人は中世

以来、ヨーロッパの各地において、キリストの処刑に加担した人たちとみなされ、差別や迫害の

対象になっていました。こうした迫害の歴史の中で、19 世紀の末には、聖地イェルサレムのあ

るパレスチナに帰り、自分たちの国を建てようという運動も起こるようになりました。第二次世

界大戦終了後には、欧米からパレスチナ地域に移住してきたユダヤ人と従来から居住するパレス

チナ人との間で対立が激しくなり、1947 年には国際連合によってパレスチナをユダヤ人国家と

アラブ人国家に分割する案が決議されました。その翌年にはユダヤ人がイスラエルの建国を宣言

しますが、アラブ諸国はこれを承認せず、以後４次にわたる中東戦争が行われてきています。現

状では、図 2に見られるように、イスラエル国家とヨルダン川西岸地区とガザ地区と言われるパ

レスチナ人による自治区域が隣接し、それぞれイスラエルによって、図 3に見られるような

「壁」で囲われています。冷戦終結後の 1993

年には国際的な世論の後押しと、アメリカと

ノルウェーの仲介によって、イスラエルとパ

レスチナ側との間で暫定自治協定（オスロ合

意）が結ばれました。しかし、現在もこの壁を

挟んで、激しい戦闘が繰り広げられており、

和平実現の道筋は見えていません。

シリア

ガザ地区

イスラエル

ベイルート

テルアビブ

エルサレム

ガザ

ダマスカス

ゴラン高原

アンマン

ヨルダンエジプト

地中海

レ
バ
ノ
ン

シ
ナ
イ
半
島

死
海

ヨルダン川西岸地区

図 2　パレスチナ地域地図 図 3　イスラエルとパレスチナを隔てる壁

図 1　イェルサレムの「嘆きの壁」

⑴

⑵

⑶

⑷
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B　日本と同様に第二次世界大戦で敗戦国となったドイツは、図 4のように、アメリカ・ソ連・

イギリス・フランスの連合軍によって分割占領されることとなり、その首都ベルリンも 4カ国に

よって分割統治されました。西側陣営とソ連との間の冷戦が本格化すると、ドイツはソ連が占領

していた東地域とアメリカ・フランス・イギリスが占領していた西地域に分断された国家となっ

てしまいました。そして、ソ連は西ベルリンへの交通を遮断し、ベルリン封鎖を実施しました。

それに対し、アメリカや西ヨーロッパ各国は、生活物資を西ベルリンに空輸して対抗しました。

またアメリカは、 A を発表し、西ヨーロッパ諸国の経済発展を援助しました。その結果、

東西ドイツの間に大きな経済的格差が生まれ、東ドイツから西ドイツへと亡命する人が急増しま

した。1961 年 8 月 13 日、図 5に見られるように東西ベルリンの境界線が封鎖され、西ベルリン

をぐるりと取り囲む壁が一夜にして作られました。最初は鉄条網による簡単なものもありました

が、徐々にコンクリートの強固な高い壁となり、東西冷戦の象徴となっていきました。

　しかし、1985 年に B のソ連共産党書記長就任をきっかけに、冷戦の終結を求める機

運が高まっていきました。そして 1989 年 11 月 9 日、

東ドイツ政府が出国の規制を緩和する改正案を決議

し、発表をすると、それをきっかけに東ベルリン市民

が大挙して壁に押し寄せ国境が開放されることとなり

ました。図 6に見られるように、28 年間存在し続け

た「越えられないもの、変えられないもの」の象徴

だった巨大な壁がついに崩壊したのです。

⑸

北大西洋条約機構
加盟国

ワルシャワ条約機構
加盟国

フランスフランス

ドイツ連邦共和国
（西ドイツ）
ドイツ連邦共和国
（西ドイツ）

ベルリン

ドイツ民主共和国
（東ドイツ）
ドイツ民主共和国
（東ドイツ）

ブランデンブルク門

ベルリンの壁
東西境界東西境界

ベルリン

西ベルリン

東ベルリン

ソ連管理ソ連管理

フランス
管理
フランス
管理

イギリス
管理
イギリス
管理

アメリカ
管理
アメリカ
管理

0 20km

図 4　ベルリンの分割統治

図 5　ベルリンの壁建設を眺める西ベルリン市民 図 6　ベルリンの壁崩壊を喜ぶ市民

⑹



― 30 ―

問 1　下線部⑴に関連して、３つの宗教を成立の古い順に正しく並べたものを、次のⓐ～ⓓのう

ちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 30

ⓐ　ユダヤ教―キリスト教―イスラム教	 ⓑ　イスラム教―キリスト教―ユダヤ教

ⓒ　キリスト教―ユダヤ教―イスラム教	 ⓓ　ユダヤ教―イスラム教―キリスト教

問 2　下線部⑵の運動を何といいますか。また、この運動は欧米諸国の帝国主義政策によって促

進された面もあると言われていますが、その象徴的なイギリスの外交政策は何ですか。運動

名とイギリスの外交政策の正しい組み合わせとして最も適切なものを、あとのⓐ～ⓓのうち

から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 31

運動名

Ｘ　ウラービー（オラービー）運動	 Ｙ　シオニズム

イギリスの外交政策

ア　フセイン・マクマホン協定	 イ　バルフォア宣言

ⓐ　Ｘ―ア	 ⓑ　Ｘ―イ	 ⓒ　Ｙ―ア	 ⓓ　Ｙ―イ

問 3　下線部⑶に関連して、4次にわたる中東戦争の説明として、適切ではないものを、次のⓐ

～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 32

ⓐ　イスラエルの建国直後に勃発した第 1次戦争では、イスラエルは分割案よりも広い領土

を支配し、多くのパレスチナ難民が生じた。

ⓑ　1956 年の第 2次戦争は、エジプトのスエズ運河国有化に端を発した。

ⓒ　1967 年の第 3次戦争では、イスラエルが電撃的な奇襲をかけ、ゴラン高原・ヨルダン

川西岸地区・ガザ地区・シナイ半島などを占領した。

ⓓ　1973 年の第 4次戦争は、石油危機をもたらし、同年のアメリカドルを基軸通貨とする

固定為替相場制度の崩壊を引き起こした。

問 4　下線部⑷に関連して、イスラエルとこの協定を締結したパレスチナ側の代表機関の名称

（もしくは略称）は何ですか。最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 33

ⓐ　アラブ連盟	 ⓑ　PLO	 ⓒ　OPEC	 ⓓ　ハマス
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問 5　下線部⑸に関連して、日本とドイツの戦前戦後の歴史を比較した次の 2つの文の正誤の組

み合わせとして最も適切なものを、あとのⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 34

① 第一次世界大戦後に日本では大正デモクラシーが、ドイツではヴァイマル共和国の成立

が見られながらも、世界恐慌の 1930 年代にファシズムや軍国主義に傾いて、第二次世界

大戦を引き起こした。しかし敗戦後には安定した民主政を確立し、世界屈指の経済大国に

成長したことが共通する特徴である。

② 第二次世界大戦で首都ベルリンの陥落まで徹底的に戦ったドイツは、米英仏ソの 4カ国

によって分割占領された。ドイツの中央政府は廃止され、各占領軍が直接統治を行っ
た。日本では、アメリカが事実上単独占領し、GHQのもと間接統治が行われた。

ⓐ ①正―②正 ⓑ ①正―②誤 ⓒ ①誤―②正 ⓓ ①誤―②誤

問 6　文中の空欄 A に入る語句として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 35

ⓐ ヨーロッパ経済協力機構（OEEC）設立	 ⓑ　シューマン=プラン

ⓒ マーシャル=プラン ⓓ 経済相互援助会議（COMECON）設立

問 7　文中の空欄 B に入る人物名と、その人物がすすめた政策の組み合わせとして最も

適切なものを、あとのⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

36

人物名

Ｘ　エリツィン Ｙ　ゴルバチョフ

政策

ア ソ連に代わるCIS（独立国家共同体）の結成

イ ペレストロイカ（改革）

ⓐ Ｘ―ア ⓑ Ｘ―イ ⓒ Ｙ―ア ⓓ Ｙ―イ
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問 8　下線部⑹に関連して、この時期に冷戦終結へ向かう重要な出来事が相次ぎましたが、その

説明として、適切ではないものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマーク

しなさい。 37

ⓐ　ポーランドで自主管理労働組合「連帯」が選挙で躍進し、東欧初の非共産党政権が誕生

した。

ⓑ　ゴルバチョフとレーガン米大統領が、地中海のマルタ島沖で会談し、冷戦の終結を宣言

した。

ⓒ　チェコスロヴァキアでは、広範な民衆によるビロード革命が起こり、その結果かつての

「プラハの春」で失脚していたドプチェクが復権した。

ⓓ　ルーマニアでは改革に抵抗した独裁者チャウシェスク大統領が処刑された。
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5 　次の文章を読んで、問 １～ 9に答えなさい。

1860 年に第 2次アヘン戦争（アロー戦争）に敗北した清は、翌年に外交を専門にあつかう役所

を設け、近代的な外交を行うようになった。1864 年に太平天国が滅亡し、国内秩序が一時的に

安定すると、清は富国強兵を目指して近代化改革をすすめた。しかし日清戦争で敗北すると、清

ではより根本的な制度改革が必要であるという意見が台頭し、康有為を中心として政治の改革運

動が進められた。この動きは西太后と保守派のクーデターにより挫折するが、1900 年代に入る

と西太后らも政治改革の必要性を認識するようになり、近代国家建設に向けた新政策を実施して

いった。しかし増税や A などの施策が地方の有力者や民衆の反発をまねき、革命運動が

全国に広がる中、1912 年には中華民国が成立し、清は滅亡した。

中華民国では、1916 年以降、列強諸国の援助を受けた軍閥が各地で割拠し、政治の混乱がつ

づいた。こうした中、日本や米国に留学した知識人を中心に文学革命がすすめられ、青年の間に

新思想が広まっていった。1919 年には、第一次世界大戦の講和会議で「二十一ヵ条の要求」の

撤回や山東のドイツ権益の返還が認められなかったことに大学生が抗議し、これが全国的な反帝

国主義・反軍閥の民衆運動に発展していった。この動きに触発されて結成された中国国民党は、

1924 年に中国共産党との間で第一次国共合作をおこない、帝国主義・軍閥を打倒するという方

針を打ち出していくことになる。

問 １　下線部⑴の名称として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 38

ⓐ　市舶司	 	 ⓑ　軍機処

ⓒ　総理各国事務衙門		 ⓓ　海関

問 2　下線部⑵のときのスローガンと、当時の皇帝の名との組み合わせとして最も適切なもの

を、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 39

下線部⑵のときのスローガン 皇帝の名

ⓐ 滅満興漢 宣統帝

ⓑ 滅満興漢 同治帝

ⓒ 中体西用 宣統帝

ⓓ 中体西用 同治帝

問 3　下線部⑶の直接的なきっかけとなった事件として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちか

ら一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 40

ⓐ　日本による琉球の領有	 ⓑ　甲午農民戦争

ⓒ　義兵闘争	 	 ⓓ　甲申政変

⑴

⑵ ⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻ ⑼
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問 4　下線部⑷とともに、光緒帝のもとで政治改革を進めた人物として最も適切なものを、次の

ⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 41

ⓐ　梁啓超	 ⓑ　張作霖	 ⓒ　趙紫陽	 ⓓ　胡適

問 5　下線部⑸に関して、1905 年以降に清がおこなった改革の内容として最も適切なものを、

次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 42

ⓐ　辮（弁）髪を禁止した。	 ⓑ　憲法大綱を発表した。

ⓒ　国会を開設し、選挙を行った。	 ⓓ　農業の集団化をすすめた。

問 6　下線部⑹に関して、魯迅が白話文で著した小説のタイトルとして最も適切なものを、次の

ⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 43

ⓐ　『人形の家』	 ⓑ　『居酒屋』	 ⓒ　『狂人日記』	 ⓓ　『紅楼夢』

問 7　空欄 A に入る清の施策として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 44

ⓐ　貨幣の統一	 	 ⓑ　満漢併用制の導入

ⓒ　沿海州の割譲	 	 ⓓ　鉄道の国有化

問 8　下線部⑺に関する説明として最も適切なものを、次のⓐ～ⓓのうちから一つ選び、解答欄

の記号をマークしなさい。 45

ⓐ　この運動は、中国共産党の主導のもとで行われた。

ⓑ　この運動の影響により、韓国では三・一独立運動がおこった。

ⓒ　この運動を受け、中国政府はヴェルサイユ条約の調印を拒否した。

ⓓ　この運動の中で、上海での労働争議をきっかけとする「五・三〇運動」がおこった。
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問 9　下線部⑻を創設した人物ア～ウと、下線部（9）に関する説明Ｘ・Ｙの組み合わせとして最

も適切なものを、あとのⓐ～ⓕのうちから一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

46

下線部⑻を創設した人物

ア　鄧小平	 イ　周恩来	 ウ　陳独秀

下線部⑼に関する説明

Ｘ　この合作により、抗日民族統一戦線が成立した。

Ｙ　中国国民党は、「連ソ・容共・扶助工農」の路線を示した。

ⓐ　ア―Ｘ	 ⓑ　ア―Ｙ

ⓒ　イ―Ｘ	 ⓓ　イ―Ｙ

ⓔ　ウ―Ｘ	 ⓕ　ウ―Ｙ
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公共，政治・経済

1 　問 １～ 7に答えなさい。

問 １　公共的な空間を形成するための考え方に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 1

ⓐ　イギリスの哲学者・経済学者 J.	S. ミルは、功利主義を修正し、快楽における質の違い

に注目して、質の高い快楽を求める質的功利主義をとなえた。そして、「満足した豚であ

るよりも、不満足な人間であるほうがよい」と述べた。

ⓑ　ドイツの社会学者ハーバーマスは、『コミュニケーション的行為の理論』の中で、人々

が対話的理性にもとづくときに「公正としての正義」があらわれると考えた。

ⓒ　アメリカの政治哲学者アーレントは、『人間の条件』の中で、よりよい生活を送るために

は、公正な財の配分だけでは十分でなく、潜在能力の平等という考え方も必要だと説いた。

ⓓ　古代ギリシアの哲学者アリストテレスは、「ただ生きることではなくて善く生きること

が大事なのだ」と考え、全体的正義と人柄にもとづく友愛を重んじた。

問 2　アメリカの心理学者マズローは、欲求には段階に応じた階層性があるとして、欲求階層説

を考えた。図はその階層を示したものである。⑴～⑶のそれぞれに当てはまる組み合わせと

して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 2

安全の欲求 

生理的欲求 

⑴

⑵

⑶

ⓐ　⑴　自己実現の欲求　　　⑵　尊重（承認）の欲求　　⑶　所属と愛情の欲求

ⓑ　⑴　尊重（承認）の欲求　　⑵　所属と愛情の欲求　　⑶　自己実現の欲求

ⓒ　⑴　尊重（承認）の欲求　　⑵　自己実現の欲求　　　⑶　所属と愛情の欲求

ⓓ　⑴　所属と愛情の欲求　　⑵　尊重（承認）の欲求　　⑶　自己実現の欲求
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問 ３　人間の尊厳と平等に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 3

ⓐ　インド独立運動の指導者ガンディーは、ヒンドゥー教社会における厳格なカースト制度

の廃止を目指して不服従を貫いた。その際の運動方針として、真理を把握してインド社会

において具体化していくという真理の把握（サティヤグラハ）を提唱した。

ⓑ　ホロコーストとは、元来、ヘブライ語で「神に供する獣
けもの

の丸焼き」を意味するが、現在

では、ナチスによる大量虐
ぎゃくさつ

殺のことを指して使われることが多い。マザー・テレサは、そ

の舞台となったアウシュビッツ強制収容所を「死を待つ人（々）の家」と呼んだ。

ⓒ　アメリカ公民権運動の指導者キング牧師は、暴力には暴力で反抗しないという非暴力お

よびアヒンサー（不殺生）を訴え、アメリカ社会の黒人差別の撤廃に取り組んだ。彼は	

「I	have	a	dream」と講演した。

ⓓ　医師のシュヴァイツァーは、「私たちは生きんとする生命に囲まれた、生きんとする生

命である」と述べ、生命への畏
い

敬
けい

（生命そのものへの畏
おそ

れと敬い）を示した。

問 4　資源・エネルギーに関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 4

ⓐ　1970 年代における 2度の石油危機を契機に、石油に替わるエネルギーへの転換がはか

られた。この転換のことを一般にエネルギー革命という。

ⓑ　原子力は安全性に大きな課題があるとはいえ、化石燃料に比べて莫大なエネルギーを生

み、かつ、発電の際に二酸化炭素を排出しないので、新エネルギーとして期待されている。

ⓒ　水力発電、地熱発電など、自然環境から絶えず得られるエネルギーのことを再生可能エ

ネルギーという。なお、新エネルギーであるバイオマスエネルギー（生物エネルギー）も再

生可能エネルギーである。

ⓓ　水力、風力のように、自然から直接採取されて供給されるエネルギーを一次エネルギー

という。一方、石油や天然ガスは燃焼させる必要があるので、二次エネルギーという。
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問 ５　情報化とメディアに関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 5

ⓐ　メディアによる情報を受動的に読みとり、主体的に活用できる能力をメディア・リテラ

シーという。ただし、近年では、ソーシャルメディアを通じて情報を発信する側にもなった

ので、無責任な情報発信をひかえるなど、情報発信に関わる能力も含まれるようになった。

ⓑ　マス・コミュニケーションとは、新聞やテレビなどのマス・メディアによる多数の受け

手に情報を伝達することであり、そこでは、情報が一方的になりやすいので、マス・メ

ディアは世論操作の手段として使われる危険性がある。

ⓒ　現在、情報には非常に高い価値がある。そのため、情報機器の所有の有無やそれを利用

できる人とできない人とでは大きな格差が生じている。アメリカの政治哲学者ロールズは

こうした格差のことを「格差原理」と述べている。

ⓓ　IT革命の結果、身近な生活や経済・産業活動において、「モノ」が中心であった社会から

「情報」が大きな位置を占める社会に変化した。このような社会をスマートシティという。

問 6　地球環境問題に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマーク

しなさい。 6

ⓐ　1992 年にブラジルのリオデジャネイロで開催された国連環境開発会議では、「持続可能

な開発」をスローガンとして、環境保護のための行動計画であるアジェンダ 21 やグリー

ン・コンシューマーなどが採択された。

ⓑ　1972 年にスウェーデンのストックホルムで開催された国連人間環境会議では、「かけが

えのない地球」をスローガンとして、有害廃棄物の国境を越える移動を制限するバーゼル

条約が採択され、また、人間環境宣言が発表された。

ⓒ　1997 年に開催された気候変動枠組み条約第 3回締約国会議（COP	3）において、先進国

に温室効果ガスの排出削減を義務付けた京都議定書が採択されたが、発効は 2005 年と、

即座に発効されたわけではない。

ⓓ　海面上昇や砂漠化などの影響で居住できなくなった人たちのことを環境難民と呼ぶ。そ

して、環境難民が増加することを「共有地（コモンズ）の悲劇」という。
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問 ７　日本の思想に関連して、次の中から最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークし

なさい。 7

ⓐ　西
にし

田
だ

幾
き

多
た

郎
ろう

は、主観と客観を対立的にとらえる西洋哲学を批判した上で、個人における

内発的開化が重要である、と説いた。

ⓑ　内
うち

村
むら

鑑
かん

三
ぞう

は、「東洋道徳、西洋芸術」を重視して和
わ

魂
こん

洋
よう

才
さい

を説き、「二つの J」のために

生命をささげようとした。

ⓒ　和
わ

辻
つじ

哲
てつ

郎
ろう

は、人間を個人としてのみ見ることは誤りであり、人間は間
あいだがら

柄的存在である、

と考えた。

ⓓ　本
もと

居
おり

宣
のり

長
なが

は、中国的なものの考え方である「漢
からごころ

意」を捨て、独立自尊の精神と実学が重

要である、と説いた。
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2 　次の文章を読んで、問 １～ 4に答えなさい。

市場はさまざまな形態をとる。多くの農産物市場のように、高度に組織化された市場も存在

する。そのような市場では、売り手と買い手が決まった日時に決まった場所に集まり、そこで

競売人によって競りが行われて、価格が決まり、売買が成立する。

しかしながら、たいていの市場はそれほど組織化されていない。例として、どこかの町のア

イスクリームの市場について考えてみよう。アイスクリームの買い手は、決められた時間に集

合することはない。アイスクリームの売り手は、別々の場所に店を構えて、少しずつ異なるア

イスクリームを売っている。アイスクリームの競り値を叫ぶ競売人はどこにもいない。それぞ

れの売り手は、自分の店のアイスクリームの値段を掲示しており、個々の買い手はどの店でど

れだけのアイスクリームを買うかを決めるのである。組織化されていないにもかかわらず、ア

イスクリームの生産者と消費者は、密接に関連している。アイスクリームの買い手はさまざま

な店のなかから選択して、自分たちの望みを満足させようとする。アイスクリームの売り手も

共通の買い手たちにアピールして、自分たちの商売を成功させようとする。あまり組織化され

てはいないが、アイスクリームの売り手と買い手のグループは、市場を形成しているのである。

アイスクリームの市場は、経済に存在する多くの市場と同様に、きわめて イ 的な市

場である。それぞれの買い手は、自分が選択すべき複数の売り手がいることを知っており、そ

れぞれの売り手も自分たちの商品が他の店の商品と似ていることを認識している。その結果と

して、アイスクリームの価格や販売量は、1人の売り手や買い手によって決定されることはな

い。価格や販売量は、すべての売り手と買い手が市場において相互に影響しあうことを通して

決定される。

	グレゴリー・マンキュー（訳　足立英之、石川城太、小川英治、地主敏樹、中馬宏之、柳川隆）

	 『マンキュー経済学Ⅰミクロ編	第 3 版』pp.100-101.

問 １　下線部アに関連して、次の問いに答えなさい。

　市場とは、1つ 1つの財・サービスにおける売り手と買い手の集まりのことである。買い

手全体で生産物の需要が決まり、売り手全体で生産物の供給が決まる。では、単一の企業あ

るいは単一の生産者による市場支配が行われている市場のことを何というか。最も適切なも

のを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　独占市場	 ⓑ　寡占市場	 ⓒ　競争市場	 ⓓ　公共市場

ア

ウ
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問 2　 イ に関連して、そこに入る適切な語句を 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさ

い。 9

ⓐ　独占	 ⓑ　寡占	 ⓒ　競争	 ⓓ　公共

問 3　下線部ウに関連して、価格の自動調節機能による資源配分の効率性が損なわれることを何

というか。最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　監視の失敗

ⓑ　統治の失敗

ⓒ　規模の失敗

ⓓ　市場の失敗

問 4　需要曲線と供給曲線はどのように変化するだろうか。以下の説明に最も適切であると考え

られる図を🄐～🄓の中から 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。同じ選択肢を繰り返

し選択してもかまわない。

価
格

数量

需要曲線

価
格

数量

供給曲線

需要曲線

A B

C D

価
格

数量

供給曲線

価
格

数量

供給曲線

需要曲線

供給曲線供給曲線

需要曲線需要曲線

⑴　オーストラリアで干ばつが発生すると小麦が減産した。その結果、パンの生産が減少し

た。 11

ⓐ　🄐 ⓑ　🄑	 ⓒ　🄒	 ⓓ　🄓
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⑵　バルサミコ酢を使った新しい料理法をYouTuber が紹介したため、バルサミコ酢への

ニーズが一時的に増加した。 12

ⓐ　🄐 ⓑ　🄑	 ⓒ　🄒	 ⓓ　🄓

⑶　コロナ禍で給付金がすべての人びとに支給されたため一時的に所得が増加した。その結

果、人びとのパソコンの購入が増加した。 13

ⓐ　🄐 ⓑ　🄑	 ⓒ　🄒	 ⓓ　🄓

⑷　油田が大量に発見されたため、原油の生産量が増大した。 14

ⓐ　🄐 ⓑ　🄑	 ⓒ　🄒	 ⓓ　🄓
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3 　次の文章を読んで、問 １～ 7に答えなさい。

（Ⅰ）

日本国憲法は、 Ａ ・ Ｂ ・ Ｃ を三大原理とする。1947 年に日本国憲法が施

行されて以降、社会の発展にともなって、日本国憲法では明確に規定されていないさまざまな権

利が重視されるようになった。日本国憲法第 13 条で規定する幸福追求権は新しい人権内容を導

き出す根拠規定とされている。

（Ⅱ）

20 世紀に入り、自由権や平等権に加えて、すべての人に人間らしい生活を求める権利として

社会権を保障することが必要だと考えられるようになった。社会権は、国家に対して積極的な施

策を要求する権利である。日本国憲法でも、生存権、教育を受ける権利、労働基本権などの社会

権に関する規定が定められている。

問 １　 Ａ ・ Ｂ ・ Ｃ に入る組み合わせとして、最も適切なものを 1つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 15

ⓐ　 Ａ 国民主権、 Ｂ 基本的人権の尊重、 Ｃ 平和主義

ⓑ　 Ａ 国民主権、 Ｂ 基本的人権の尊重、 Ｃ 自由主義

ⓒ　 Ａ 天皇主権、 Ｂ 基本的人権の尊重、 Ｃ 平和主義

ⓓ　 Ａ 天皇主権、 Ｂ 基本的人権の尊重、 Ｃ 自由主義

問 2　下線部アに関して、新しい人権の内容として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 16

ⓐ　プライバシーの権利	 ⓑ　自己決定権

ⓒ　環境権	 	 ⓓ　学問の自由

問 3　下線部イに関して、自由権の説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 17

ⓐ　自由権とは、国家権力の介入や干渉により、個人の自由や権利を侵害されない権利で、

消極的権利とされる。

ⓑ　自由権は、精神の自由・身体の自由・経済の自由に大別され、基本的人権の中核をな

す。

ⓒ　自由権とは、国家から制約も強制もされずに、自由に物事を考え、行動できる「国家からの

自由」であると理解されている。

ⓓ　自由権に含まれる内容としては、表現の自由、信教の自由、参政権などがある。

ア

イ ウ

エ オ カ
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問 4　下線部ウに関して、平等権の説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 18

ⓐ　平等権とは、法の下の平等を求める権利であり、封建的な身分制度による差別や性別に

よる差別などを排除する権利として理解されている。

ⓑ　日本国憲法第 14 条は、法の下の平等を定めており、法適用の平等だけでなく、不合理

な差別を含む立法を禁止していると考えられている。

ⓒ　日本国憲法第 14 条が定める法の下の平等は、絶対的平等を意味するのでなく、男女の

身体的な差などの合理的な差別を認めている。

ⓓ　日本国憲法第 14 条は、「すべて国民は、法の下に平等であつて、人種、信条、性別、社

会的身分又は門地により、政治的、経済的又は社会的関係において、差別されない」と規

定し、外国人には法の下の平等が保障されていないことを明らかにしている。

問 5　下線部エに関して、生存権の説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 19

ⓐ　日本国憲法第 25 条では、健康で文化的な最低限度の生活を営む権利として生存権を保

障している。

ⓑ　生存権を一躍有名にした最高裁判所判決は、1967 年に出された朝日訴訟である。

ⓒ　生存権は、具体的な権利として憲法上保障されていると最高裁判所は判示している。

ⓓ　生存権は、社会権の中核的権利として理解されている。

問 6　下線部オに関して、教育を受ける権利の説明として、適切ではないものを 1つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 20

ⓐ　教育を受ける権利を根拠に、義務教育の無償が認められている。

ⓑ　教育を受ける権利は、教育内容・方法を決め、これを実施する教育権についてはすべて

現場の教師に委ねている。

ⓒ　日本国憲法第 26 条は、教育を受ける権利を保障し、教育を受けることにつき、国から

不合理な制限を受けることなく、教育要求を満たす制度や施設を国に要求できると規定し

ている。

ⓓ　最高裁判所は、1976 年の旭川学力テスト事件判決で子どもの学習権を認めている。

問 7　下線部カに関して、労働三権に含まれる組み合わせとして、最も適切なものを 1つ選び、

解答欄の記号をマークしなさい。 21

ⓐ　団結権・団体交渉権・団体行動権	 ⓑ　団結権・団体交渉権・勤労権

ⓒ　団体交渉権・団体行動権・勤労権	 ⓓ　団体交渉権・団結権・勤労権
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4 　次の文章を読んで、問 １～ 8に答えなさい。

（Ⅰ）

国際社会とは主権国家によって構成されている社会であるが、 A 。しかしながら、これ

は国際社会が無秩序であるということではない。国家は自国の存続と発展を最優先にして行動す

る傾向があるため、国家間に利害対立が生じることもあるが、各国家は諸国家が共有する国際社

会のルールを尊重しながら、 B によって利害の調整をはかる努力をしている。

（Ⅱ）

第二次世界大戦後、自由貿易が各国に利益をもたらすという考え方の下に、いわゆる IMF・

GATT体制が構築された。1960 年代頃までは、この体制の下でかつて植民地であった発展途上国

の多くは困窮し、先進国と発展途上国との間の経済格差は拡大した。しかし 1970 年代になると、

産油国やNIEs のように先進国以外でも一定の経済的な成功を収める国や地域が出現した。さら

に 1990 年代以降、経済統合やFTA・EPA締結の動きが世界各地で活発化するとともに、中国や

ロシアなどの新興国の影響力が増大した。ただし、2008 年以降、リーマンショックやユーロ危機、

世界経済の停滞などを背景に、各国・地域で再び保護主義が台頭する可能性を否定できない。

問 １　下線部アに関連して、国家主権に関する以下の記述のうち、適切ではないものを１つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 22

ⓐ　19 世紀後半のヨーロッパでフランスの政治学者ボダンが君主主権論を論じ、国家主権

ということが主張された。

ⓑ　国際社会における内政不干渉の原則は国家主権が尊重されていることを示すものである。

ⓒ　国家主権とは国内における最高権力であると同時に、外部の国家権力から独立した権力

のことである。

ⓓ　今日では、条約や国際慣習法によって、国家主権の絶対性が揺らいでいるといった考え

方もある。

ア

イ

ウ

エ

オ
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問 2　下線部アに関連して、主権国家を構成する領域に関する以下の記述のうち、適切ではない

ものを１つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 23

ⓐ　オランダの法学者グロティウスは、1609 年に著した『海洋自由論』の中で、「公海はい

かなる国の領域にも属さないので、あらゆる国の船舶が航行・漁業の自由を保障される」

という公海自由の原則を主張した。

ⓑ　国連海洋法条約によって、大陸棚は人類共同の財産とされ、その利益を人類全体に還元

する制度が整備されることになった。

ⓒ　国連海洋法条約が成立し、現在の公海の 40 ～ 50％が、主権国家の沿岸国の管轄に属す

ることになった。

ⓓ　国連海洋法条約では、移民、衛生、関税などに関する違反防止のために、沿岸国の規制

が認められる領域が領海の外側に設定されている。

問 3　文中の A に入る最も適切な文章を１つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

24

ⓐ　国際連合（国連）によって主権国家の行動は統制されている

ⓑ　国際司法裁判所の定める国際法に主権国家は従っている

ⓒ　国連事務総長の命令に各国政府は従うことになっている

ⓓ　諸国家を統制する中央政府のような機関は存在しない

問 4　文中の B に入る最も適切な語句を１つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

25

ⓐ　国際NGO	 ⓑ　条例	 ⓒ　価格	 ⓓ　外交

問 5　下線部イに関連して、以下の設問に答えなさい。

⑴　各国がそれぞれ比較優位にある財の生産に集中し、それを輸出し合えば、集中前に比べ

てより大きな利益がもたらされると説いたイギリス古典学派の経済学者として最も適切な

ものを、次の中から 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 26

ⓐ　アダム＝スミス		 ⓑ　リカード

ⓒ　フリードマン	 	 ⓓ　ケインズ
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⑵　世界にＡ国とＢ国という 2国しか存在しないと仮定する。また、両国がＸ製品、Ｙ製品

を 1単位生産するのに必要な労働量が、それぞれ次の表に示された値であるとき、⑴の経

済学者が説く比較生産費説の考え方に基づけば、集中後のＡ国のＸ製品の生産量は何単位

になるか。最も適切なものを、次の中から 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

27

Ｘ製品 Ｙ製品

Ａ国 80 120

Ｂ国 70 35

ⓐ　1	 ⓑ　1.5	 ⓒ　2	 ⓓ　2.5

問 6　下線部ウに関連して、南北問題に関する以下の記述のうち、適切ではないものを 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 28

ⓐ　一般特恵関税は自由貿易を標榜するGATT時代には認められなかったが、WTOは途

上国の利益を尊重しそれを容認している。

ⓑ　同じ発展途上国でも、技術や資源を有する国とそれらをもたない後発発展途上国との間

に生じる新たな経済格差の問題を南南問題という。

ⓒ　1964 年に開かれた国連貿易開発会議では、途上国の 1次産品に対する先進国の輸入増

進、1次産品の価格安定などを提言するプレビッシュ報告が出された。

ⓓ　多くの発展途上国は植民地時代のモノカルチャー経済から脱却できず、そのことが経済

発展の阻害要因の 1つとなっていた。

問 7　下線部エに関連する以下の記述のうち、最も適切なものを１つ選び、解答欄の記号をマー

クしなさい。 29

ⓐ　EUは共通通貨ユーロを全加盟国で導入するなど最も進んだ経済統合であるが、政治的

な統合は目指していない。

ⓑ　NAFTAはアメリカ、メキシコ、カナダの 3か国間の自由貿易協定で、2020 年に

USMCA（アメリカ、メキシコ、カナダ協定）となった。

ⓒ　MERCOSURはブラジル、アルゼンチン、ウルグアイ、パラグアイ、ベネズエラの 5

か国で発足し、共通通貨も導入している。

ⓓ　アジアではASEANが関税同盟を目指したAFTAに発展したほか、ASEAN主導で中

国、アメリカ、インドなども加わったRCEPも成立した。
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問 8　下線部オに関連して、リーマンショックの原因の 1つに、2007 年頃より顕著となったア

メリカの低所得者向け住宅貸付の焦げ付きがある。この貸付の名称として最も適切な語句を

1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 30

ⓐ　アンタイドローン		 ⓑ　オーバーローン

ⓒ　コールローン	 	 ⓓ　サブプライムローン
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数　　　　　学

1 　以下の問いに答えなさい。

⑴　2次不等式 2x2＋ x－ 6≦ 0 の解は アイ ≦ x≦	
ウ

エ 		である。
⑵　2次不等式 4x＋ 16＞ x2 の解は

オ － カ キ 	＜ x＜ ク ＋ ケ コ 	である。

⑶　実数 x に関する 3つの条件 p，q，r を次のように定める。

p：2x2＋ x－ 6≦ 0　　q：4x＋ 16＞ x2　　r：| x | ＜ 2

このとき，pは q であるための サ 。

このとき，qは p であるための シ 。

このとき，pは r であるための ス 。

このとき，qは r であるための セ 。

上記の サ から セ に当てはまるものを，下の 0～ 3のうちから一つずつ選べ。ただし，同

じものを繰り返し選んでもよい。

0．必要条件だが十分条件でない

1．十分条件だが必要条件でない

2．必要十分条件である

3．必要条件でも十分条件でもない
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2 　2つの 3次関数 f（x）と g（x）について考える。
f（x）＝ x3－ 9x2＋ 15x＋ 1，g（x）＝ x3－ 7x2＋ 11x－ 5

⑴　f（x）は，x＝ ア で極大値 イ をとる。また，x＝ ウ で極小値 エオカ をとる。

⑵　y＝ f（x）のグラフと y＝ g（x）のグラフの交点の x 座標は キク と ケ である。

⑶　y＝ f（x）と y＝ g（x）の 2つのグラフで囲まれた部分の面積は，
コサ

シ 		である。
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3 　次のように定義される数列 an について考える。

a1＝ a，an＝ 2n－ 8an－1　（n＝ 2，3，……）

⑴　a＝ 1 のとき，a2＝－ ア ，a3＝ イウ である。

⑵　式 an－ 2nc＝－ 8（an－1－ 2n－1c）が n≧ 2 を満たすすべての整数 n について成立するような

実数 c の値は	
エ

オ 		である。
⑶　数列 an の一般項は，an＝（－ カ ）n－1・（a－	 キク 		）＋	 2nケ 		である。
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4 、 5 のうちどちらか一方を選んで解答してください。

4 と 5 の両方を解答した場合は、高得点の方を合否判定に使用します。

4 　xy 平面の格子点上を移動する点 Pを考える。時刻を t で表し，t＝ 0 のとき Pは原点にある。
Pは時刻 t が 1 つ進むごとに，確率	 23 		で x 軸方向に＋ 1，または確率	 13 		で y 軸方向に＋ 1 進

む。ただし，格子点とは，x 座標，y 座標がともに整数になる点のことである。

⑴　t＝ n のとき，Pが存在する可能性のある格子点の数はn＋ ア 個である。ただし，nは 0以

上の整数である。

⑵　格子点（3，2）にPが到達したとする。それは t＝ イ のときである。考えられる移動経路は

ウエ 通りである。

⑶　t＝ イ のときに Pが格子点（3，2）に存在する確率は	
オカ

キクケ 		である。
⑷　格子点（4，4）に Pが到達したとする。それは t＝ コ のときである。	 	

　また，Pが格子点（3，2）を経由して格子点（4，4）に到達する確率は	
サシス

セソタチ 		である。
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5 　以下の問いに答えなさい。

⑴　p，q，r を異なる素数とする。正の約数の個数が 8個である自然数は，どのような形で表さ

れるか。次の 0から 9の中で，適するものを 3つ選びなさい。 ア イ ウ

0．p7	 1．p8	 2．pq2	 3．pq3	 4．p2q2

5．p4q4	 6．pqr	 7．pq2r4	 8．pqr8	 9．p2q2r2

⑵　正の約数の個数が 8個である 100 以下の自然数をすべて求めたとき，小さい方から 4番目の

数は エオ である。

⑶　⑵で求めた自然数の中で最大のものについて，8個の正の約数の総和は カキク である。





Ⅱ　解答上の注意（「歴史総合，日本史探究」「歴史総合，世界史探究」「公共，政治・経済」）

解答は解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問いに対して

ⓒと解答する場合は、次の（例）のように解答記号 10 の解答欄のⓒにマークしてください。

（例）　歴史総合，日本史探究

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ

（例）　歴史総合，世界史探究

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ

（例）　公共，政治・経済

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ　ⓔ

Ⅱ　解答上の注意（数学）

1．問題の文中の ア 、 イウ などには、特に指示がないかぎり、数字（０～９）または符号

（－、±）が入ります。ア、イ、ウ、…の一つ一つは、これらのいずれか一つに対応します。それら

を解答用紙のア、イ、ウ、…で示された解答欄にマークして答えなさい。

（例） アイウ に－ 83 と答えたいとき、次のようにマークしなさい。

ア －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

イ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

ウ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

なお、同一の問題文中に ア 、 イウ などが 2度以上現れる場合、2度目以降は、

ア 、 イウ のように細字で表記します。

2．分数形で解答する場合は、既約分数（それ以上約分できない分数）で答えなさい。符号は分子につ

け、分母につけてはいけません。

（例）　
エオ

カ 		に－	 45 		と答えたいときは、 － 4
5 		として、次のようにマークしなさい。

エ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

オ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

カ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

3．根号を含む形で解答する場合は、根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えなさい。

例えば、 キ 	 ク 	、
ケコ

サ 		に 4 2 	、 13
2 		と答えるところを、2 8 	、

52
4 		のように答えてはいけません。


